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Din camera vienesă.
Na s’au liniştit Germanii pro

gresişti, socialişti-dem ocraţî şi cei de 
partida pan-germană pană ce n’au 
adus din nou în discubiune afacerea 
primirei protectoratului asupra reu- 
niunei şcolare catolice de cătră ar
chiducele Francisc Ferdinand.

Mai întâii! au interpelat depu
tatul german-progresist Dr. Menger 
şi soţi in şedinţa de Miercuri a ca
merei austriace pe miniştrii de in
terne, justiţiă şi instrucţiune publica, 
décá n ’au de gând se presente un 
proiect de lege pentru reformarea 
§-lui 64 a codului penal, care pre 
vede crima vătemării de membri ai 
casei domnitóre. După aceea depu
tatul socialist Pernerstorfer şi soti 
au făcut propunerea de urgenţă de 
a-se cassa amintitul §. 64 al cod. 
pen., propunere, care a fost spriji
nită de socialişti, de pan-germani şi 
de radicalii cehi.

în că  cu ocasiunea primei inter
pelări s’a fost tăcut încercarea din par
tea  germ ană de-a aduce în discu- 
siune afacerea protectoratului. Ma
joritatea camerei înse a respins ce
rerea lor. Acum au aflat §-ul 64 
pentru a atinge acelaşi scop.

Socialistul Pernerstorier ф зе în" 
tre altele, că partida sa nu dispută 
archiducelui dreptul de a severşi 
fapte politice şi de a fi aşa de c le
rical cât va voi. Décá înse are acest 
drept, atunci întră în viaţa politică  
şi devine om politic de partid. Dér 
sunt órnení cu convingeri tari anti-cle- 
ricale, pe cari vor se le va lid iteze; 
în lupta politică înse se lovesc de 
paragraful 64 al codului penal, ce se 
ocupă de vetăm ările membrilor casei 
domnitóre. A cest paragraf, ф се  oferă 
archiducilor acelaş scut ce ’l dă §. 63 
persónei împeratului. E vorba de 
vre-o şâpte cjecí persóne, membri ai 
fam iliei împărătesei. D e ordinar, ф ее  
vorbitorul, n ’are nim eni motiv de a 
vătăm a aceste pereóne. De-odată una 
din ele devine om politic de partid. 
A ctivitatea politică a acestui om de 
partid o putem critica aici în ca
meră, nimenui înse nu-i e permis a 
face acésta în adunările publice; nu 
e permis nici а ф с е : politica sa e 
neînţelâptă; pentru acésta capetă 
omul trei luni închisore grea.

„Odată s’a întâmplat**, фее vor
bitorul, „că unul a fost condamnat, 
fiind-că într’o adunare, unde era 
vorba de afaceri industriale, a numit 
pe archiducele Albrecht: un mare fa
bricant, mare antreprenor şi mare 
lăptar („M iîchmeieru). Pentru acest 
cuvent de „Milchmeier" a tost con
dam nat la patru luni ínchisóre grea. 
Chiar şi clericalii vor admite, că şi 
un archiduce are slăbiciuni omenescî, 
se se dea deci putinţa de а-le critica 
in public44... „Nu voim ca cele 70 
persóne se ocupe o positiă escepţio- 
nală. Voim ca lupta contra clerica
lismului, care se întrupâză în per
sona archiducelui Francisc Ferdi
nand, se nu fiă restrînsă, de aceea  
noi social-democraţii cerem delătu- 
rarea §-lui 64 cod. pen“.

Ministru-preşedinte Koerber răs
punse că o critică obiectivă, fără a 
se atinge persóna, este permisă şi 
faţă cu membri casei domnitóre. In* 
tr’un timp, când unii din aceştia se 
aflau în fruntea guvernului şi admi- 
nistraţiunii unor ţeri mai mari din 
monarchiă, s ’a vorbit şi s’a scris des
pre activitatea lor, numai cât cri- 
trica a evitat de a trece la personă. 
Paragraful 64 vrea se împedece nu
mai atacarea vacjei personale a mem
brilor casei împărătesei. A césta co
respunde ideei monarchice şi majes- 
tăţii neatingibile a tronului, care se 
estinde şi asupra membrilor dinas
tiei. De aceea, фае, guvernul trebue 
se respingă propunerea lui Perners
torfer.

Cam în acelaşi sens, deşi m oti
vată mai mult din punct de vedere 
juridic, a fost şi interpelarea amin
tită a deputatului Menger, care ceru 
numai reformarea §-ului 64 cod. pen.

T 0tă discusiunea cu privire la 
afacerea primirei protectoratului din 
cestiune de cătră moştenitorul tro
nului s’a răzimat pe afirmarea, că 
prin pasul acesta archiducele ar fi in
trat în rendül ómenilor de partid, 
căci reuniunea şcolară catolică este 
o „reuniune de agitaţiune4*.

In privinţa acésta aprópe t0tă  
pressa germană, precum şi cea ma
ghiară şî-a dat pe taţă nedumerirea 
şi îngrijirea, pentru atitudinea „păr- 
tinitőre* a archiducelui, care „ar 
trebui se se ţină totdéuna de-asupra 
partidelor p o l i t i c e î n c â t  pentru foile 
maghiare, le-am puté ф се, că, décá 
nu le vine la socotelă aşa феи! c le
ricalism al archiducelui Francisc 
Ferdinand şi deci nu aprobă primi
rea protectoratului asupra unei par
tide, ce se află în plină luptă 
politică, se-şi ream intéscá numai cum 
Maghiarii, înainte c’un şir de ani, au 
aflat forte cu cale de a solicita  
protecţiunea răposatului archiduce 
Rudolf în favorul „K ulturegylet“-ului, 
despre care nici ei nu vor susţinâ, 
că n’a fost şi nu este o reuniune de 
luptă şi de agitaţiune ca nici o altă 
reuniune din tótá monarchia.

Scolele din Macedonia.
In tr’un artioul publicat sub acest titlu 

„Voinţa Naţională“ apără guvernul şi în 
deosebi pe ministrul de instrucţiune H aret 
în contra învinuirei 4’arel°r oposiţionale 
conservatore, că voesc să desfiinţeze şcoli 
şi să reducă personalul didactic din Mace
donia, lipsind pe Românii de acolo de ra- 
zimul cultural, de care tocmai în aceste 
momente au mai multă necesitate.

Decă esaminăm — <|’oe Naţio-
nalfc“ — organisaţia esistentăa învăţămân
tului românesc în Macedonia, găsim ca şcoli 
secundare: liceul-internat de băieţi din Bi- 
tolia cu 127 şcolari, toţi in te re !; liceul 
internat de fete tot din Bitolia cu 40 şco
lare, t6te interne; gimnasiul din Ianina ou 
50 şcolar! interni; gimnasiul din Berat cu 
23 elevi interul; şc6la de oomeroiii din Sa
lonic, înfiinţată în Septemvrie 1899, cu 83 
şcolar! intern!; şi două începuturi de şcoli 
comerciale: una la Veria şi alta la Cruşova. 
încolo, tote şcolile sunt şcoli primare. *

Organul naţional-liberal spune apoi, 
că în 1898 ministru instrucţiunii publice

de atunci, d-1 H aret, întocmise un plan 
pentru reorganisaţiunea învăţământului ro
mânesc în Macedonia. O reformă se impu
nea, фсе, -deóre.ce se constataseră multe 
anomalii la acele şo01e, de pildă, la Bito
lia nu esista catedră de limba română, nu 
esista catedră de matematic! cursul infe
rior, ci numai cursul superior ; la şc01a de 
fete din Bitolia era profesórá de limba ro
mână o grécá, care nu scia românesoe.

După acésta „Voinţa Naţională44 oon- 
tinuă aşa:

Atunci, în 1898, s’a complectat cadrul 
profesorilor dela lioeu şi dela două gimnasii, 
învăţământul í ü s ö  a continuat să vegeteze 
aprópe tot ca şi mai ’nainte.

Iu 1895 d-1 Take Ionesou a avut ideia 
să înfiinţeze o şcolă de oomeroiü la Salo- 
nio. Ideia în siue e bună, pentru-că liceele 
şi gimnasiiie îu Macedonia au să dea ace
laşi resultafc ca şi îa R om ânia: au să 
producă numai candidaţi de slujbaşi. Soli
citatorii însă, cari ies şi vor mai eşi de pe 
băncile şc61elor din Maeedonia, nefiind pri
miţi îu serviciul statului turcesc, singurul 
debuşeu ce le rămâue, sunt to t locurile din 
budgetul Macedoniei şi slujbele din Ţâra 
Románéscá.

Deja toţi absolvenţii liceului din Bi
tolia viu şi cer slujbe în România, in loc 
să stea în ţâră la ei, şi prin urmare, în loc 
de a servi la întărirea elementului m acedo
nean, nisce şc01e aşa organisate devin mai 
degrabă o causă de slăbire, deóre-ce ră
pesc Românilor de acolo elementele cele 
mai culte.

Dér, déoá ideea înfiinţSrei scólei de 
comerciü e bună, mai puţin nemerită a 
fost alegerea, oa acea şc61ă să se facă la 
Salonic. Deşi Salonicul e un mare centru 
de comerciü, el nu este însă un centru ro 
mâneso şi nu esistă acolo nici o şc01ă pri
mară românâscă din care să se potă recruta 
elevi pentru şeola de comerciü.

Cel dintaiü Macedonean, pe care d-I 
Take Ionescu l’a însărcinat cu înfiinţarea 
şcoiei de comerciü din Salonic în 1896, a 
mâncat banii, şi şcolă de comerciü nu s’a 
făcut.

In sfîrşit, în Septemvrie 1899, d-nul 
Teke Ionesou a reuşit să înfiinţeze la Sa
lonic şcola comercială. înfiinţarea şc0lei şi 
întreţinerea elevilor interni de atunci şi 
pănă acum costă fórte soump pe stat, mult 
mai scump decât şoolile séu clasele analoge 
din Ţâra Românâsoă.

O altă greutate a fost recrutarea şco
larilor. De vreme ce nu erau în Salonic, 
profesorii i-au recrutat din fundul Macedo
niei şi i-au făcut pe toţi interni.

La acâstă şc61ă, dintre toţi profe
sorii, unul siugur predă un ours inferior de 
comerciü.

Cât pentru şc61ele comerciale din Ye- 
ria şi Cruşova, chiar acum — doi an! după 
înfiinţarea lor — nu se predă nici un curs 
de comerciü, ér personalul didactic se com
pune astfel: un profesor pentru partea li
terară, unul pentru partea sciinţifică, unul 
pentru geografie şi istorie, un profesor de 
turoesce — şi s’a isprăvit.

E tă  acum ce credem noi că are de 
gând să facă d-1 ministru H a re t:

D sa va desfiinţa probabil gimnasiiie 
din Berat şi Ianina, însă pe toţi şcolarii 
îi va trimite la liceul-internat din Bitolia, 
aşa încât nici acum, nici pe viitor numérul 
elevilor nu se reduce nici cu unul.

Se va da şi în viitor instrucţia nu nu
mai la acelaşi număr de copii, ci chiar la 
un număr mai mare.

Intre alte motive, desfiinţarea gimna- 
siilor din Iaoina şi Berat se impune şi pen
tru-că e absurd, ca din budgetul Macedo
niei să se plátéscá în chip ou totul inutil 
un treit personal didactic, şi fiind-că pănă 
acuma acele două gimnasii n ’au podus ab
solut nimic.

Mai mult. Gimnasiiie din Berat şi Ia- 
nina n ’ar avé nici astăzi on singur şcolar,

décá nu li-sar oferi internatul. Internatul 
însă îl vor găsi şi la liceul din Bitolia.

La gimnasiul din Berat, statul român 
plătesoe 10 profesori, fără a mai socoti 
restul personalului necesar conducerii unui 
internat, pentru 23 elevi. Ambele aceste 
gimnasii au fost înfiinţate înainte de 1895.

Cât pentru liceul din Bitolia, chiar 
aşa ou concentrarea elevilor, numărul lor 
abia ajunge la 207, adecă 30 pe clasă, pe 
când mijlocia admisă la noi e de 50.

Şcola de comeroiü din Salonic va. fi 
menţinută. Frumuseţile însă de şcoli corner- 
ciale (?!) din Veria şi Cruşova vor fi des
fiinţate.

Recrutarea internilor pentru lioeul din 
Bitolia şi şcola de oomeroiü din Salonic 
are să se facă astfel, încât să beneficiere tóté 
centrele din Macedonia.

Cât pentru şcolile primare, se vor su
prima tóté acelea cari, fie din lipsă de au- 
torisaţiă oficială şi prealabilă a guvernului 
otoman, fie din lipsă de şcolari, fie din ne- 
gligenţa institutorilor, stau închise şi numai 
profesorii sunt plătiţi de geaba.

împăratul Wilhelm în Bonn.
Alaltăerl s’a făcut înscrierea prinoi- 

pelui moştenitor german Frideric Wilhelm  
la universitatea din Bonn. Principele a so
sit în Bonn însoţit de tatăl său împăratul 
Wilhelm. Imatricularea s’a făcut înainte de 
amla^I asistând prinţul Schaumburg-Lippe. 
Rectorul a salutat pe împăratul amintind 
de anii, ce i-a petrecut domnitorul la uni
versitatea din Bonn. Puternioul braţ al îm
păratului — ^ise — garantâză frontierele 
Germaniei. Stindardul german fâlfăe aeji pe 
tóté m ările; arta, sciinţele, comerciul şi cir- 
culaţiunea înfloresc sub scutul domnitorului, 
Se adresa apoi cătră principele moştenitor, 
asigurându-1, că se va convinge, cât de fidel 
şi călduros bat inimile pentru el. — Prinţul 
moştenitor şi a scris apoi numele în albu
mul universităţii. Rectorul îl prinse de 
mână şi-l saluta ca pe cel mai tîner ascul
tător universitar. împăratul a strîns mâna 
rectorului şi saluta pe cei de faţă.

După imatriculare 0speţii prinoiarl s’au 
depărtat, publicul făcâudu-le mari ovaţiunl.

Séra s’a dat un banchet, la oare îm
păratul Wihelm a ţinut un toast caracte
ristic. La început aminti despre viaţa sa 
fericită de student universitar, pe care o 
doresce şi fiiului său. In Bonn prinţul moş
tenitor se va întâlni cu amintirile glo
riosului să bunic, ale soţuluigloriósei regine 
Victoria, car! tot-déuna au nisuit spre ra
porturi amicale între popórele lor, căci 
améndoué sunt de origine germană. Provincia 
Rinului deştâptă amintirea istoriei Ger
maniei dela Carol cel Mare pănă la epoca 
strălucită a lui Barbarosa. Vechiul imperiu 
însă a deoădut, fiind-oă universalismul 
l’a împiedecat de a-se consolida în tr’un tot 
întreg. S’au ivit principate tari, cari pis- 
muiau puterea împăraţilor. Imperiul şi-a 
perdut pacea interi oră. Propter invidiam —
— <̂ ise împăratul — Germania a fost espusâ 
unui per icul neespr imabil.

„Ceea-ce n’a suoces atunci, a dat Dum- 
ne4eu să se întâmple sub împăratul W il
helm marele şi slugitorii săi. Statua împă- 
rătâscă din Koblenz şi monumentul din 
Niederwaîd mărturisesc, că D-Vóstré sun
teţi Germani pa pământul german şi oetă- 
tenii unei naţiuni germane striot definite. 
Viitorul cere puterile D-Vóstre nu pentru 
visurile cosmopolite ale tendenţelor de par
tid, ci pentru scutirea ideii naţionale şi a 
idealelor. Eroii spiritului german dela Bo- 
nifaciu şi W alter von der Vogelweid şi
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pănă la Goete şi Schiller, au influinţat în 
mod universal şi to t au fost strict Germani, 
adecă individualităţi, bărbaţi, de cari acji 
avem şi mai mare lipsă. Ga sö deveniţi 
acésta, numai Domnul şi Mântuitorul nos
tru póte sé vé ajute. El sé vé dea serio- 
sitate, căci iubire de vatra párintéscá şi de 
patriă se ínrádécinézá îu iubirea faţă de 
el. Atunci veţi fi înarm aţi contra amăgiri 
lor, deşertăciunei şi invidiei şi puteţi sé 
cântaţi şi se esclamaţî: „Noi Germ m ii ne 
temem de Dumnezeu şi de nimeni alt cine-va 
în lumea acésta'1 Atuucî noi Germanii vom 
sta tari şi réspándind cultura aici. Liniştit 
îmi voiü închide atunci ochii, vécjend o ast
fel de generaţiă grupându-se în jurul fiiu- 
lui meu. A tunci: Germania, Germania mai 
pe sus de tote. In speranţa acésta firmă 
strig : Tráéscá universitatea din Bonn.u

ímpératul béú şi oei de faţă îi făcură 
sgomotóse ovaţiani.

0 prelegere asupra conferenţei de pace.
Lunea trecută a ţi aut deputatul din 

camera francesă baronul D ’Estournelles în 
sala festivă a Academiei de sciinţe ungu
resc! o interesantă prelegere asupra impor
tanţei conferenţei de pace internaţionale, 
oe s’a ţinut îu Haga. Au fost de faţă mi
niştrii şi personale cele mai distinse ale so
cietăţii maghiare din Budapesta. Contele 
Apponyi, firesoe, n’a putut lipsi, oăci 
numitul deputat frances şi-a ţinut oonfe- 
reuţa mai mult spre a documenta prietenia 
şi admiraţiunea sa specială pentru contele 
Apponyi, care seim, că a figurat ou propu
neri deosebite la congresul trecut interpar
lamentar din Paris.

Baronul D’Estournelles şi-a introdus 
oonferenţa prin a arăta, cât de multe sim
patii ara pentru Ungaria. A vorbit íneé to t
odată şi de simpatiile, ce le*ar avé Francesii 
pentru Maghiari, pe cari şi-le esplioă în 
diferite moduri.

El puse îutrebarea de unde vin aceste 
simpatii, de cum-va vin dela primirea os
pitalieră fórte căldurosă ce li se face Fran- 
cesilor în Ungaria, ori oă vin de acolo, oă 
Maghiarii în ochii Francesilor representă 
amabilitatea şi eleganţa? Séu aceste sim
patii îşi au rádécina în faptul, că femeile 
maghiare şî-au câştigat un renume atât de 
mare şi m eritat cu farmecile lor şi cu pu
terea lor de atracţiune iresistibiiă ? (Vorbi
torul s’a provocat la societatea de dame, 
ce era de faţă, ca dovadă, că complimen
tele lui sunt întemeiate).

Causa cea mai de căpeteniă a simpa
tiilor o găsesoe ínsé D’Estournelles în îm
prejurarea, că Ungurii, ca şi Francesii au 
suflet sensibil şi primitor şi sunt ca şi ei 
pasionaţi. „Dór, adause el, ca şi Francesii, 
Ungurii pot ti pasionaţi, sunt ínsé şi buni, 
sunt îndrăsneţl, fără a fi agresivi în mod 
vátömátor, sunt cavalerescl, dór nu sunt 
certăreţi; sunt gata a-se jertfi pentru o 
causă bună, dér nu sunt în stare a face 
altuia v r’un réu; sunt capabili de revolu- 
tiunl, nu sunt capabili ínsé de a asupri pe 
alţii'1. (??!!).

Acestea sunt bineţele, cu care numi
tul deputat frances s’a întrodus în splen
dida societate, unde erau representate şi 
Unguróicele cu farmecele lor răpitore.

După acésta salutare Fraucesul a fă
cut elogiuri contelui Apponyi, cjicend, c& 
„aristocraţii multor state mari ar puté sé 
privóscá la densul, ca la un model, care 
este dotat dela nascere şi dela natură cu 
cu cele mai escelente însuşiri44... Şi aşa mai 
departe.

Vorbitorul a vindicat în fine U nga
riei o misiune mare pentru împăoiurea po- 
pórelor.

Contele Apponyi, firesce, i-a réspuns 
ou aceeaşi amabilitate, că D’Estournellos a 
deşteptat în inima oelor de faţă „ide^a so
lidarităţii rasseloru.

Sóra a fost banchet la „Hotelul Hun- 
garia". S’au ridicat toasturi p&ntru óspele 
frances. D’Estournelles a mulţumit.... îndeo
sebi a mulţumit contelui Apponyi, „ca Va 
adus în Budapesta*....

Din stréinátate.
C onvenţia tr ip le i  a lian ţe . „Fan- 

fullau din Borna scrie, că guvernul italian 
s’a adresat la Germania şi Austro-Ungaria 
cu propunerea, de a se publica punctaţiu- 
nile convenţiei triplei alianţe în tótft estin- 
derea lor. Publicarea acésta ar fi dovada 
cea mai eclatantă, că tripla alianţă nu s’a 
sguduit câtuşi de puţin şi ar sérvi totodată 
de cea mai puternică desminţire a faime- 
lor despre slăbirea ei. Numita fóie afirmă, 
oă Germania n’ar avé nimic contra aces
tui plau. Austro-Ungaria n’a réspuns încă.

D elcassé la  Petersburg. Oficiósa 
„Journal de St. Petersbourgu vorbind des
pre visita ministrului de esterne frances la 
Petersburg sorie :

„Primirea, de care s’a bucurat Del
cassé în cercurile nóstre oficiale, a corës- 
puns nu numai posiţiei, ce o ocupă ca mi
nistru de esterne al unei naţiuni aliate şi 
amice, ci şi viuei şi sincerei simpatii, ce 
şi-a căştigat prin visita sa de mai înainte 
în Petersburg. Dè când s’a pecetluit între 
Rusia şi Francia acel raport intim, a cărui 
basă este susţinerea păcii şi oare servesce 
totodată pentru progresul celor doué ţări, 
raporturile personale dintre miniştri de es
terne ai Rusiei şi Franciéi încă au contri
buit de mai multe-ori la aceea, ca sé se 
uşureze înţelegerea deplină asupra cestiu- 
nilor dela ordinea dile. Din norocire, 
nicî visita de acum a lai Delcassé la Peters
burg nu v i  fi  lipsită de astfel de resultate. 
De alt-oum visita acésta arată din nou, cât 
de strînse sunt legăturile, ce unesc pe cele 
doué puteri aliateu...

F oile  ru sescî desp re  ca ta stro fa  
d in  P eking. Bate la ochi, că tocmai pe 
când un membru al guvernului frances pe
trece în Petersburg, foile rusescî discută cu 
multă bucuriă arderea palatului ímpérátesc 
din Peking şi în legătură cu acésta con
damnă politica germană în China.

^Rossjia* aséméná situaţiunea lui Wal- 
dersee în Peking cu caşul lui Napoleon I, 
înaintea căruia s’a dat foc oraşului Moscva 
la 1812, E de părere, că Chinesii au arun
cat tăciunele în palatul ímpérátesc, ca sé 
isgonéscá pe europeni din ţ0ra lor. De alt
fel, elice, Rusia este fórte puţin interesată 
în turburările din China. Liniştită pri
vesce ea la încurcăturile Europei apusene 
cu Chinesii.

Oficiósa „ Vetersburglisija Vjedomosti“ 
sorie urmátórele despre catastrofa din Pe
king şi despre uciderea căpitanului german 
B atsch: „încât ne privesce, numai bucura 
ne putem, că strèinii neruşinaţi, răpiţi de 
egoismul lor nelimitat, cad încet pe încetul 
în grópa, ce o sapă altora. Este apropiată rës- 
bunarea acelor fapte criminale, cu care se 
murdăresce pe sine „creştinescul“ Apus“.

„Novoje Vremjau crede, oă incendiul 
din Peking va arunca o lumină şi mai în- 
fiorătore asupra fatalelor greşeli ale poli
ticei germane, cari n’au pus decât sarcini 
asupra naţiunei germane şi au provocat 
nemulţumiri in ţâră,

vNovostiu face responsabilă Europa 
pentru turburările, ce se vor ivi din nou 
în China. Singur Rusia şi-a garantat causa 
ei prin anectarea Mandşuriei. Celelalte 
puteri nu vor eşi cu ósele întregi din 
marea încurcătură chinesă.

Sinodul din Arad.
— R aport special. —

A ra d , 24 Aprilie 1901. 

Şedinţa V-a.
Preşedintele episcop deschide şedinţa a

5-a Miercuri la órels 10 a. m.
Cetindu-se protocolul şed. III luat de 

protopopul Belinţului G. Szerb, se scot la 
ivélá o mulţime de greşeli a tât de formă, 
cât şi de fond. După reparatura, ce i-se 
face, se autentică ; tot aşa şi cel al şed. IV.

Membrul sinodal P. Gavrilette, înv. din 
Bihor, faoe o interpelaţia în cauusa biseri
cei şi a preotului din comuna Bereohiu, 
care ar fi pâpat suma de 8000 coróne, câtă 
vreme a sficţit biserica de nou edificată. 
A dat banchete şi mulţi au păpat banii co 
munei, care a şi ajuns la sapă de lemn.

Episcopul réspunde, oă are cunosoinţă 
despre caşul grav dela Berechiu, ér preotul 
e suspendat.

Protopopul Gnrban spune, că interpe
laţia lui Gavrilette e pătimaşe, căci în urma 
cercetării oe s’a întrodus, s’a dovedit, că nu 
8000 cor. s’au păpat ci numai 1200 cor. 
La sfiuţirea biserioei de aoolo a fost d-sa şi 
păr. Hamsea, şi nici un crucer nu au primit.

Păr. Hamsea: După-ce pentru onórea 
mea am fost necesitat sé intentez doué pro
cese de pressă, fiind că au réspándit soiri 
mincinóse despre mine, pentru-o» un jur
nalist ; fiă tor aici în sinod sé nu mai useze 
de o d^claraţiă făcută în general de inter- 
pelant, cer sé se ia la protocol, că n’am 
primit nicî un crucer.

După-ce Dr. Halic îl provocă pe Ga
vrilette sé şi oérá scuse pentru interpela
ţia  i uşuratică, Dr. Sucm  fisc. oons. declară, 
că ounoscénd tófcá causa, d-l Hamsea şi Gur- 
ban sunt curaţi ca sórele şi n’au primit 
nimic.

Dr. I. Suciu face o altă interpelaţia 
privitor la purtarea unor preoţi, al căror 
esterior lasă mult de dorit.

Episcobul réspunde evasiv şi se aoaţă 
de pedagogii eliminaţi, carî au insultat pe 
duhovnicul Stefânuţ, care şi el în decursul 
cercetării ii insultase. Acusă apoi profesorii 
dela seminar, cari sunt conduşi de un unit 
(alusie la d-l Dr. Ştefan C. Pop, advocat), 
„ér la mine vin numai când se află în situa- 
ţiune grea, ceea-ce mi-aduce aminte vorba 
ceea : Dómne iartá-mé, oă decă nu, ’ţi îmburd 
turnul bisericei. Voiü fi ínsé cu tótá as
primea faţă de ei şi pe viitorul sinod nu-mi 
pasă, décá voiü sacrifica unele persóne fie 
ei şi profesori.44

Archimandritul Ham sea : Cu permisiu
nea II. Sale o singură observare voiü sé 
fac. Nu corpul profesoral a întrodus cerce
tare contra elevilor şi nu el a adus sen
tinţă de eliminare. Sinodul tragă consec-

i venţele purtărei corpului profesoral descon
siderat de Ven. Consistor.

Episcopul Goldiş se plânge, că „ómenii 
noştri iau refugiu la stréinl şi la pressa 
stréiná. Pres-sa, d-lor, e de aşa, că décá a(Jî 
te face naţionalist, mâne te face vénejétor, 
trădător. La jurnalistică tóté sunt întors*. 
Eu nu sunt vinovat şi va ti sinod episoo- 
oope8c, care şi pe mine mé póte trage îu 
cercetare.*4

Urmézá raportul sen. bisericesc al 
Consistorului, precum şi referada comisiei 
sinodale al cărei raportor d-l Dr. Trailescu 
oetesce fasele mai însemnate prin care a 
trecut dieoesa în restimpul unui an.

Raportul Consistorului se ia spre soire, 
ér propunerile comisiei se primesc şi în ge
neral şi în special. Părintelui I. Pap, refe
rentul bis., i-se esprimă mulţumită pentru 
activitatea-i desvoltată.

Episcopul e rugat apoi de sinod, ca 
împreună cu I. P. S. Sa metropolitul şi cu 
P. S. Sa episcopul Popea, sé iutrevină la 
guvern pentru schimbarea restricţiunilor ce 
se fa o acelor absolvenţi ai teologiei, oarl 
pentru urcarea congruei, absolvă şc01a se
cundară, dér sunt nevoiţi sé se însene de 
nou la teologiă.

Raportor.

Sinodul din Caransebeş.
Caransebeş , 24 Aprilie.

In şe d in ţa  I I  dela 22 Aprilie, după 
verificarea procesului verbal şi cetirea hăr- 
tiilor intrate la sinod, notarui generai oe- 
tesce epistola deputatului sinodal d n cercul 
Oraviţei d-l Vicenţiu Rabeş diu care reiese, 
că la alegerea suplementară a fost ales şi îa 
cercul Vinga din diecesa Aradului, devenind 
ast-fel deputat sinodal în doué dieeese. Dep. 
C. Brediceanu propune şi sinodul primesce, 
ca d-l Babeş sé fiă întrebat telegrafic, pen
tru care din aoeste doué oercurî opteză.

Lua apoi ouvêutul d-l C. Brediceanu. 
D-sa întrébâ, décâ consisterai a luat mé- 
suri cu privire la restanţele de dare după 
sesiunile parochiale; organele bicericescl 
trebue ^ë se îngrijésoà de înoassarea aces 
tei dări, oăci murind parochul bénéficiant 
şi nerémâuêud avere privată după el, se
siunea parochială nu pôte servi ca basă de 
escontentare pentru plătirea restanţei de 
dare. In sensul acesta a decis şi judecătoria 
administrativă financială. E de absolută 
necesitate sé se ia mésurï în privinţa acés
ta, căci sesiunile parochiale nu pot fi se- 
ouestrate prin oficiile de dare, séu së fiă date 
în arendă pănă la plătirea dărei restante, 
în oare cas aoeste sesiuni se subtrag dela me- 
q^rea lor adevëratà.

Preşedintele, episcop rëspunde, că din 
cas în cas s’a făout, ce s’a putut, şi n ’are 1

nimic în contra de a-se lucra în sensul irî- 
terpelaţiunei d-lui Brediceanu.

Raportul comisiunei bisericescï. Raportor 
d-l Dr. G. Popovicl recomandă spre primire 
raportul consistoriului diecesan ca senat bi
sericesc. Acest raport a ra ţi, că diecesa 
Caransebeşului avea în 1900 398,290 su
flete (197,680 bărbaţi şi 195,610 femei); 
numërul botezaţilor a fost de 12,296, al 
r 0posaţilor 10,118 difereuţv în oresoere 
2.182. Case locuite de credincioşi.* 78.818, 
părechi vieţuit0re în concubinat 823S, faţă 
de anul precedent o cresoera de 565 părechi. 
Comunităţi m atre: 320, filii 30, la olaltă 
359. Biserici 382, oase de rugăciune 10, 
capele în cimiter 3; parochii 386. Clerul: 
îu gremiu 8; înafară 396. La olaltă 404.

Raportul atinge cestiunea întregirei 
dotaţiunei preoţ’lor din partea statulu'. 
Pentru anul 1900 s’au asemnat 51,182 oor. 
53 b. Statul a încuviinţat şi pentru cape
lanii dia metropolis 20,0C0 cor., din care 
sumă dieoesa Caransebeşului a primit 
400 cor.

Deput. C. Brediceanu ia cuvêntul la 
acest raport. Propune, ca raportul sé se 
ia la ounosoinţă, observă ínsé, că din r a 
portul amintit lipsesc doué momente im
portante în viaţa bisericei. Ambele se re
feră la P. S. Sa episcopul, despre care încă 
se face amintire în raport şi oare avênd 
şi o posiţiă ne drept public, în acéstá ca
litate vine în atingere ou faotori impor
tanţi afară de sfera consistorului. Ar fi de 
dorit deci, ca P. S. Sa, în cuvêntul de des
chidere, së marcheze momentele esperiate 
séu relaţiunile create cu conlucrarea sa ca 
cap al Userioei.

Unul din momentele atinse este fórte 
înălţător: visita I. P. S. Sale Metropolî- 
tului Prim at Iosif Georgianu al României 
la capul diecesei, visită ce este o onóre 
pentru episcop şi pentru diecesă. — Al 
doilea moment sunt svonurile repeţite prin 
organele de publicitate, că în „aulaepisoo- 
pésoá se fac paşi de aprop ere44 şi oă episco
pul a ţinut în limba neoficiosă a biserioei 
„alocuţiuni în scopul unei alipiri cătră fao
tori ai vieţii publioe afară de biserică44. N’am 
putut crede aoelor svonurl compromiţătore 
şi demoralisátóre, şi décá niei în cuvêntul 
de deschidere, nici în raportul senatului 
bisericesc nu s’a făcut amintire despre 
aoeste svonuri, ele sunt considerate de sim
ple scornituri şi neadevërurï.

Se dă cetire raportului comisiunei şco
lare, ca senat şcolar. După acest raport si
tuaţiunea scólelor şi Înv0ţăm 0ntului peste 
tot în dieoesă este următorea.

Institutul pedagogic diecesan. In cele 4 
clase ale institutului pedagogic s’au înscris 
elevi 49 şi eleve 21, la olaltă 70. Dintre 
aceştia s’au promovat 44 elevi şi 18 eleve, 
la olaltă 62.

Şcolele confesionale gr. or. elementare. 
Pe teritoriul diecesei sunt 222 şoole con
fesionale sub jurisdicţiunea dieoesei. Mai 
sunt 11 şc0!e confesionale, dér stau sub 
administraţiunea societăţii drumului de fier, 
ér una sub administraţiunea societăţii bra
şovene de mine; 106 şoole de pe teritoriul 
fostului confiniu militar noi le ţinem de 
confesionale, statul le are însë în adminis
traţia  sa, şi le consideră de şcoli comunale 
şi de stat ; în fine se mai află şi 19 şcole 
comunale şi 16 de stat.

In comunele matre şi filii ale die
cesei au fost în anul şcolar 1899 —1900 
prunci obligaţi la şo0la de tóté cailei© dela 
6— 12 ani parte bárbátéscá 19,502, parte 
femeéscá 18,677, de to t 38,179. Tinerii obli
gaţi la şc61a de repetiţiă dela 12—15 ani 
parte bárbátéscá 9524, parte femeéscá 9276, 
de tot 18,800.

a) Dintre pruncii dela 6 —12 ani au 
cercetat, şcola de tote di lele de sub juris- 
dicţiucea diecesei partea bárbátéscá 8233, 
parte fem. 6033; şo01a de repetiţiă au oerce- 
ta t’o prunci dela 12—15 ani, parte bărbă
tescă 2471, parte femeéscá 2091, de to t 
4562.

b) Dintre pruncii de 6—12 ani au oer- 
oetat şc01a de tóté filele aflătore sub ju ris 
dicţiunea statului şi a societăţii montane, 
parte bárbátéscá 7834, parte femeéscá 6445, 
He tot 14,279, adecă 87*13°/0 ; érâ şcola de 
repetiţiă au cercetat’o prunci de 12 —15
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aci parte bărbătâscă 8155, femeâscă 3103, 
de tot 6158, adecă, 32,61°/0 ; deci faţă de 
întregul număr al obligaţ lor la şc61a de 
t6te (Jilel0 au cercetat’o 74*49°/0 prunci 
dela 6— 12 ani. 

j Asămănând numărul pruncilor dela
6—12 ani din anul şcolar 1899 — 1900 cu 
numărul pruncilor dela 6— 12 ani din anul 
şcolar 1898—9, se constată, că, în anul şco
lar 1898 — 1900 a scăzut numârul pruncilor 
obligaţi la şcdla de tote filele  cu 2*46%.

Eră la numărul tiuerilor obligaţi la 
şc6la de repetiţiă din anul 1899—1900 în 
eomparaţiă ou numărul celor din anul şco
lar 1898—99, se constată un scăcţăment de 
S-34%.

De-altmintrelea în frecvenţa şc61ei se 
arată o îmbunătăţire faţă de anul preoe- 
dent şt anume la pruncii dela 6 — 12 ani se 
arată o îmbunătăţire de 7*35°/0, âră la cei 
dela 12— 15 ani o îmbunătăţire de 4‘37°/0*

Tinerimea română gr. or. dela şcdlele 
elementare. Şcolele elementare comunale şi 
de stat de pe teritoriul fostului confiniu 
militar, oarl sunt în comune bisericescl gr. 
or. în protopresbiteratele Caransebeş, Me- 
hadia, Biserica-albă, Oraviţa, Vârşeţ şi Pan- 
ciova, cele 11 şc61e din locurile montane, 
apoi şo6Iele diu claustrele romano-catolice şi 
celelalte şoole comunale şi de stat au fost 
cercetate în anul şcolar 1899—1900 de t i
nerimea română gr. or. de 6— 12 ani parte 
bărbătâscă 7834, parte femeâscă 6445, de 
to t 14,279, ceea ce face 32.61°/0 din numă
rul total al celor de 12—15 ani, obligaţi 
la şcola de repetiţiă.

Tinerimea română gr. or. dda şcolele 
civile şi medii. Anume şc61ele civile din Ca
ransebeş, Lugoşiti, Biserica-albă, Oraviţa- 
montană, Reoiţa-montană şi din Orşova, 
şcolele comerciale din Verşeţ şi din Pan- 
ciova, apoi gimnasiile din Lugoşiti, Bise
rica-albă şi din Pauoiova au fost cercetate 
în anul şcolar 1899—1900 de 554 şcolari 
gr. or. rom., deci cu trei mai mulţi decât 
în anul precedent 1898—99.

Raportul se ia la cunoscinţă.

SCIRILE PILEI.
— 13 (‘26) Aprilie.

Capitulul din Blaşiu. M ajestatea Sa 
monarchul a aprobat urm ăt6rele înaintări 
în capitulul gr. cat. din Blaşiti: Reveren- 
dissimii domni canonici: Simeon Pop Ma- 
teiu este înaintat dela canonic cantor la 
canonic lector; Gavrilă hop dela oanouic 
custode la canonic cantor; Dr. Augustin 
Bunea dela canonic şcolastio la canonic cus
tode ; Dr. Vasile Hosszu dela canonic can
celar la canonic şcolastic şi Dr. Victor Sm i- 
■gelski dela canonic teolog la canonic băn
et Iar.

De-ale armatei române. A. S. R.
Principele moştenitor Ferdinand a fost nu
m it comandant al diviziunei 4 de infante- 
riă cu garnis6na în Bucuresci. A. S. va în
locui la acest comandament pe generalul 
Carcaleţeanu, care a fost numit şef dă stat 
naajor-general al armatei. Generalul Carca- 
leţeauu a ocupat eri, Joi, noua sa func
ţiune, şi astădî va primi pe şefii serviciu
lui său şi pe directorii şc61ei de răsboiti. 
In cursul sSptăraânei viit6re generalul Car
caleţeanu va face inspecţiunea şotiei de 
răsboiti din Bucuresci.

Instalarea noului custode al Co
ronei, a contelui Beia Szechenyi, s’a să
vârşit ou mare pompă în palatul din 
Buda. Ministru preşedinte Sz^ll a funcţio
na t ca comisar regesc. Cor6na şi insigniele 
ei au fost apoi transportate cu mare cere
monia în noua sală a coronei.

Ministru Koerber In Budapesta.
Alaltă-eri a sosit în B uiapeşta ministru- 
preşedinte austriac Ernest Koerber, ca să 
raporteze monarchului despre situaţia par
lam entară în Austria şi ca să participe la 
promoţiunea noilor cardinali, ce s’a făcut 
eri. Koerber a avut şi o întâlnire cu Co- 
loman Szell.

Dr. Iosef de Bedeus, unul diu con
ducătorii m eritaţi ai Saşilor ardeleni din 
generaţiunea mai bătrână, a îuoetat din

viaţă în Sibiiu la 24 Aprilie a. c. în etate 
de 75 de ani. El a fost consilier la tribu
nalul urbariai, odinioră orator al oraşului 
Sibiiu, curator al bisericei ev. săsesc! din 
Ardeal, preşedinte al Reuniunei de agri
cultură săsescl ardelene, director al institu
tului de credit fonciar în Sibiiu, la a oă- 
ruia înfiinţare a contribuit. A fost fórte 
aotiv şi pe terenul politic, ca deputat în 
dieta din Sibiiu 1863/4, apoi în dieta din 
Cluşiti 1865 şi ca deputat al universităţii 
naţiunii săsescl. El fù promovat la 1886 de 
uuiversitatea din Heidelberg ca doctor în 
drept onorar. Va fi înmormântat astăc}! în 
Sibiiu.

Esaineu de licenţă. Aflăm cu p!ă- 
cere, că tînărul inginer Aurel N. Pot) fiiul 
regretatului profesor gimn. Dr. N. Pop din 
Braşov, a dobândit cu succes diploma de 
inginer la şcola de poduri şi şosele dela 
politeohnicul din S tuttgart. — II felicităm 
şi-i urăm progres în cariera sa.

La masa studenţilor din Braşov au 
mai în tra t : dela institutul de credit „Doinaa 
din Câmpeni 20  cor.; dela Dumitru Popp, 
zaraf din Braşov, întru amintirea regreta
tului său amic Clement Boieriu 1 cor. — 
Cele mai vii mulţămite generoşilor dona
tori ! Direcţiunea şcolelor gr. or. rom.

„ J esz tem  .H  Este cunoscută la noi 
afacerea „hieru. Un cas analog, după cum 
se scrie din Berlin, s’a întâmplat în Posen. 
ţ)ilele acestea un reservist polon răspunse 
la apelul nominal al ofiţerului în limba lui 
maternă cu „jesztem !u în loo de „hier !u 
Pentru-că a cutezat acésta el numai decât 
fù deţinut şi osândit la 3 c|ile închisore.

Imperatul Wilhelm în Abbazia.
„N. W . T agblattK primesce o telegramă 
din Berlin, în care se spune, că părechia 
imperială germană va petrece vara acésta 
timp mai îndelungat în Abbazia.

Dela comuna. In şedinţa de Mier
curi a representanţei oraşului s’a ales sub 
preşedinţa vice şpanului Dr. F . Iekel în 
looul vacant de econom al oraşului singu
rul caudidat Georg Klöokcer, architect cu 
diplomă. Alegerea s’a făcut cu aolamaţiune. 
După aceea s’a ţinu t şedinţa ordinară sub 
preşedinţa primarului Fr. Hiemeseh. La 
întrebarea membrului Dr. Flechtenmacher, 
déoá primarul e gata a dispune, ca în vii
tor să se înâspréscâ disposiţiile statutului 
pentru câni spre a-se înounjura caşurile de 
turbare, ce s’au ivit mai des în anii din 
urmă — primarul răspunse, oă va face tot 
posibilul în acésta privinţă. Cele dintâiü 
patru puncte mai însemnate ale ordinei de 
di au fost amânate pentru altă şedinţă. Cu 
privire la afacerea târgului de sub „S trajău 
s’a hotărît, după raportul ascultat, oa să 
nu se mai trim ită o d«putaţiă la ministru 
de interne, căci nu va avé nicî un succes.

Regele Bavariei, după-cum se scrie 
din München, este bolnav şi nu voesce nici 
decum a se supune curei medicale, aşa că 
pănă acum nu i-s’a putut face diagnosa.

Principele Ferdinand se căseto- 
resce. O scire din Paris anunţă, că acolo 
s’a răspândit soirea despre căsătoria prin
cipelui bulgar Ferdinand cu principesa 
Glementina, fiica regelui Leopold al Belgiei.

Descoperirea unei comori. Din 
Viena se anunţă, că un student dela uni
versitate, cetind un vechiti manuscript, a 
aflat de acolo, că o comoră compusă din 
aur şi din argint a fost ascunsă în tr’o mă
năstire din Galiţia. Studentul întrebând pe 
cardinalul-arohiepisoop, décá în cas, când 
faptul va fi esact, ar avé dreptul la ju 
mătatea comorei, primind un răspuns afir
mativ, studentul pleca în Galiţia. Cercetă
rile sale au fost încoronate de succes şi s’a 
descoperit un tesaur în valóre de peste 2 
milióne coróne.

Prima şedinţă a Senatului sêr-9 *
besc. După-cum se anunţă din Belgrad, 
alaltă-eii s’a ţinut prima şedinţă a Senatu
lui sârbesc, care în sensul nouei constitu- 
ţiunl a discutat asupra unei legi provisorioe 
electorale şi asupra regulamentului provi- 
orio al celor două camere.

Ministru - preşedinte frances în 
Fiume. Din Veneţia se depeşâză, oă mi- 
nistru-preşedinte frances Waldevk-Rousseau, 
a călătorit ieri în Dalmaţia. După visitarea 
Spalatolui şi Ragusei, va merge şi în 
Fiume.

Cutremur de pamént. Se telegra- 
feză din Roma, că alaltă-eri pe la 3 óre 
30 m. s’a sim ţit în obset vatoriul geodina- 
mic un cutremur de pământ. Acest cutre
mur de alt-cum a mai fost sim ţit şi în co
munele din apropierea Romei, în Rocca 
di Pape şi Frascati.

Serum contra durerei de gură şi 
unghii la animale. O telegramă din 
Viena anunţă, că profesorului Löfíler şi lui 
Ublenhat, li-a succes a inventa un serum 
contra durerei de gură şi unghii la oi şi 
rîmători. Noul mijloc se póte folosi ou suc
ces sigur timp de 4 — 6 săptămâni.

In balon peste Ocean. „Figaro“ din 
Paris spune, că cunoscutul aeronaut Go- 
dard are de gând să trâcă cu balonul peste 
Oceanul-Atlantic. După calculele lui, décá 
timpul va fi favorabil, va face drumul 
acesta prin v?z^uh în timp de 5 dile, la 
cas contrar numai în 12 clile. Cu Godard 
vor pleca şi alte 10 persóne.

4). P en tru  folosire esterioră. Durerile de în
cheiaturi, de reum atism  şi şoldină, precum  şi to t 
felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo- 
sindu-se spirtul lui Moli. P re ţu l unei sticle 1 cor. 
80 filerl. Se trim ite dilnic ca ram bursă poştală 
de farm acistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. Moli 
Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provincia 
se se cérá preparatu l A. Moll p ro redu t cu m arca 
de contravenţiă şi subscriere.

Note şi discusiunî.

însurare.
Replică, de Dr. S. Puşcariu .

— F in e . —
întâia întrebare, care ni-se impune e: 

póte-se diriva însurare direot din uxorare? 
D-1 Sul’că a citat esplioaţia isteţă a d-lui 
Byrsn, dér a íespiüs'o cu drept cuvânt, 
TJxorare n’ar fi putut da însurare şi oompa
rarea vorbelor însu din lat. ipsum şi inşii 
(la Armâni) din lat. exi, n’are rost in caşul 
de faţă.

Să ne oprim puţin la aoeste două for
me şi să cercăm a-îe esplica.

Când vorbim de forma însu din ipsum 
nu putem să nesocotim o formă insoru 
din ipsorum, care se găsesce în dialectul 
sard-campidanez, şi adverbul aşa de usitat 
în vechea franţusâscă ensement din ipsa mente 
Cf. următorele două versuri din cântul lui 
Roland (Versul 3171 — 3172 în editura 
Mii! Ier.:)

Li am irals biem resem blet barun  Blanche 
ad la barbe ensem ent cu e fiur. *)

Citând forma armánéscá $n§îl£=eşii, 
trebue s’o comparăm cu insi, oare e acelaşi 
cuvânt în textele vechi veneţiene şi vechi 
geuoveze (cf. Ascoli în Archivio glotolo- 
gico italiano III, 280).

Cum se esphcă aceste forme? Pe de
oparte, trebue să presupunem, că ipse s’a 
contras, precum ne-o arată unele limbi ro
manice, în *isse, ér ca exire se prefăcuse în 
*essire, precum în cele mai multe casurî 
unui x latinesc îi corăspunde un ss în la
tina vulgară, din care a eşit limba româ- 
nésoá. In acesr,e forme *isse şi *essire s’a 
strecurat une-orl acel faimos „w de spriji- 
nireu, asupra căruia a atras mai întâiti -45- 
coli 1 narea aminte în articulul oitat şi de 
d -1 Sulică.

Póte-se esplica to t ast-fel şi forma în- 
sikrar'il D-1 M iyer-Liibke o crede în a sa 
Gramatică Italiană (pag. 173). Noi nu o 
putem crede îosă. Uxorare a dat *ussorare 
(întocmai ea *lassare din laxare, *essire din 
exire etc. eto.), dér décá un „♦» de sprijine * 
să esplicâ după un * séu e iniţial pnn ana
logia vorbelor, cari se începeau cu prefixul 
in (.en), el n’are nici un rost după u.

Deci uxorare ar fi dat ussurare. Cum 
să esplicăm torma însura? Comparaţia cu 
limbile surori ne va învăţa, căci în zadar 
spune d l Sulică r în fine dialectele italice 
nu sunt d ia^cte  românescl*4, în caşul de 
faţă ca şi în multe alte casări (cf. esplica- 
ţia vorbelor ghem, aştept eto. în „Histoire 
dela langue rouuiaine“ de Densuşianu la 
pag. 77 şi 124), ne pot da singure adevă

*) „Avea barba albă chiar ca o fiore“. Alte 
pilde se găsesc în dicţionarul lui Godefroi voi. 3; 
pag. 234.
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rata  soîuţiă. Comparaţia limbilor romanice 
ne va învăţ» încă multe, spre pildă, că 
vorbele depărtez şi departe nu sunt formaţii 
românescl din preposiţia de şi parte, precum 
arată şi sensul lor (cf. departe— „weit“ ou 
de partea dréptâ= (nache rects), ci că sunt 
de aoeeaşl origine ca sinonimele franţu
zesc! écarter şi écart, cu aceeaşi trecere a 
grupului latin qua în pa, ca şi în aqua, 
equa, românesc^ apă, iépá. Dér despre as
tea cu altă ocasiă.

Décá căutăm în dialectele italienesc!, 
găsim urmátórele cuvinte, cari însemnézft 
„a s« însurau :

dialectul neapolitan : nzorare (Meyer 
Liibke, Italieuischo Gram. 173).

dialectul calabrez : nzorare (Ibid) 
dialectul de Brindisi: nzúri (G. Mo- 

rosi : , 11. Vocalismo del dialetto ieecese“ 
în Archivio glottologico italiano IV, 143) 

dialectul de Campobasso : ji mă nzoră 
= e u  mă însor (D’Ovidio : „Fonetica del 
Dialetto di Campobassou în Archivio glott. 
it. IV, 153).

A tât d-1 Morosi, cât şi d-1 D’Ovidio, 
la loourile citate, presupun pentru formele 
dialectale italienesc! un prototip latin inu- 
xorare, care e singurul admisibil şi pentru 
românescul însurare. O cestiune mai puţin 
importantă e, décá sincoparea lui u s’a în
tâmplat pe teren latin vulgar, precum pare 
a-o demonstra tote formele (dec! inussorare 
trecut la insurare), séu décá sincopa acésta 
aparţine fiă-cărui dialect în parte, precum 
crede d-1 D’Ovidio (vedi articulul citat, p. 
159, aducând ca pildă şi pe curiosa trecut 
în dialectul de Campobasso în crăjusă). Şi 
în acest cas sincoparea lui u ar fi. uşor de 
esplicat; avem şi alte analogii în româ- 
nesce, precum sumpare, usucare, frumuseţe, 
vurem, vurut, vureare eto. trecute în surpare, 
uscare, frumseţe, vrem, vrut, vreare eto.

*

Nu soim, décá prin acéstá „replică44 
l’am convins pe d 1 Sulică, căci d-sa pare, 
oă vrea (în sensul armânesc al cuvântului) 
etimologia lui însurare=în-{-so'/'U (soră), aşa 
de mult, încât n’a observat, oă ori-ce di
ficultate e înlăturată, décá în loc de uxorare 
presupuuem o formă vulgară inuxorare. Am 
dori însă să-i fi convins pe cetitorii „Ga
zetei41, car! au putut crede un moment, oă 
la străbunii noştri a putut esista vre-odată 
obiceiul de a se căsători frate cu soră.

Paris, Martie 1901.

SCIRI ULTIME.
Budapesta, 25 Aprilie. R egele şi 

Regina Rom âniei au sosit ac}! după 
amiaeji la ora 1.40 în gara central? 
de aici. Majestatea Sa monarchul 
nostru s’a dus la gară cu trăsura curţii, 
10 minute înainte de a sosi trenul, 
care aducea pe suveranii români. 
Scurt după aceea sosi la gară şi ar- 
chiducesa Maria Valéria. Majestatea 
Sa imper. şi regală purta uniforma de 
colonel a regim entului de infanteriă 
român I, ca proprietar al regim en
tului. La gară se afla şi consulul ro
mân Margaritescu, comandantul re
gim. de infanteriă 6, în mare ţinută, 
şi corpul funcţionarilor consulatului 
român. După sosirea trenului, Majes
tatea Sa împăratul şi regele Fran- 
cisc Io sif dimpreună cu archiducesa 
Maria Valéria, grăbiră se întîmpine 
pe suveranii români, cari dându-se 
jos din cupeu, M. Sa monarchul să
rută mâna Reginei şi îmbrăţişă de 
doue ori pe R egele Carol. Archidu
cesa Maria Valéria încă sărută mâna 
Reginei României. După acestea  
înalta societate s’a retras în salonul 
de aşteptare al gărei, unde îi aştepta  
masa. Suveranii români, după o des
părţire cordială, şî-au continuat că- 
létoria la 3V2 ^re aPre Fium e la  
Abbazia.

Budapesta, 25 Aprilie. A4Í s’a 
făcut în palatul din Buda promoţiu
nea celor doi cardiual! nou num iţi 
(din Praga şi Cracovia). Au partici
pat multe celebrităţi dia Austria, 
dór au participat şi prelaţi catolici 
din Ungaria.

Proprietar: Dr. Aurel M ureşianu•
Redactor responsabil : Traian JET. Pop.
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Cu rsu l la bursa  din Hiena.
Din 25 Aprilie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ......................117.55
Bfenta de cor6ne ung. 4% . • • • 92.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • — 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4 7 2% 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.40 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92 80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.60
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 173.15
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.25
Renta de argint austr....................
Renta de hârtie austr....................
Renta de aur austr...............................117.90
Losuri din 1860.....................................  141.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.78 
Acţii de-ale Băncei ung. de c red it. 700.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 697.— 
Napoleondori................................ 19.09

98.4')
98.10

Mărci imperiale germane
London vista...........................
Paris v is ta ................................
Rente de cor6ne austr. 4%  
Note i t a l i e n e ......................

117.65
240.20

95.45
97.45 
90.50

Cu rsu l pieţei B raşov.
Din 26 Aprilie. 1901.

Bancnota rom. Oump. 18.92 Vend. 18.98
A rgint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Napoleond’ori. Oump. 19.( 2 Vând. 19.06
Galbeni Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. 2.57
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 23.65
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 21.70 
Scris. fonc. Albina 5% 100.— Vend. 101.—

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B raşov,

se pot procura nrmátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portul postai ară tat, încă 25 bani pentru 
recom andaţie.)

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’au vândut până acum.

1) Lascar Viorescu, O  ic o n ă  a  M o l 
d o v e i  d i n  1 8 5 1  de Wilhelm de Kotzebue. 
B cunoscută acostă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura nostră. 
Conţină 268 pag. ca tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vândut pănă acum, este acjî numai 2 cor. 
(-j- 30 bat î porto.)

2) P o e s i i  de Veronica Micley regretata 
n6stră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-}- 10 b. 
porto).

3) P o e s i i  c o m p le c te  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro 
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-J- 
20 b. porto).

4) I n s t r u c ţ i u n e a  g i m n a s t i c e i  în sco- 
lele de băeţi şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutor! din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-f- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu s6mă pentru învăţători.

5) O r ig in e a  m o n e d e lo r  (a banilor) de 
M . C. Suţu , o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) JP oesii de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-[- 10 b. porto.)

Sz 10711—-1900.
tlkvi.

7) „ V r e i  să  te  iu b e s c ă  b ă r b a tu l  ? u 
Broşura cu acest titlu  conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-J- 5 b. porto).

*
P i ld e  ş i  s f a t u r i  p e n t r u  p o p o r .  

Sub acest titlu a eşit de sub tipar în Ti
pografia „ Aurora w din Gherla o nouă carte 
scrisă de d-1 Ioan Pop Reteganu, cunoscutul 
nostru scriitor poporal. Cartea conţine 160 
pag. în format 8° şi are vre-o 24 de 
scrieri cari cuprind diferite învăţături pen 
tru trebuinţele ţăranilor noştri. O recoman
dăm ca o carte forte de folos şi de petre
cere pentru popor.

Nr. 30—1901.

Publicare de licitaţiune.
In urma resolutiei judecătoriei 

reg. eereuale în Braşov, cu data 19 
Aprilie 1901 Nr. O 79/17— 1901, se 
aduce la cunoscinţă publică, că în
2 Mai şi în filele urmâtore dela 9— 12 
ore a. m. şi dela 2— 5 ore p. m. se va 
vinde cu licitaţie efectele din rema 
sul după Dr. O t r o b a n  N â n  dor ,  
care constă din mobiliar de casă, 
mai multe aşternuturi, o casaW ert- 
heirn etc. etc., întâi în casa din Strada 
Sf. Ioao nr. 7. şi apoi din caaa din 
Strada Porţii nr. 16 (Hotel Baross).

Despre acesta se încuno8ciinţ6- 
ză amatorii cu acea observaţie, că 
sus num itele obiecte nu mai cu bani 
gata se vend.

B r a ş o v ,  24 Aprilie 1901.

Ludwig v. Bundschuh,
2—3.(127) ca comisar de licitaţie.

\ш— ффффффффшфш9фф0ффффффффт

A r r  A direct din Hamburg
W H r  L M  4%  K i i0 garantat.
Calitatea cea mai bună, liberă de 
porto, cu rambursă, sâu trimiterea 

p re ţu lu i:
Santos, extra fină . . . .  Koron. 7 60
Salvador, ff. verde, cu tărie „ 8.15 
Afrik. Mocca, perlbohn. . . „ 8 25 
Goidjava, gălbuie . . . . . .  B 10.80
Perlkaffee. forte f in ă . . . . „ 10 85 
Ceylon, venStă verde, extraf. „ 10.95 
Arab l̂occa, ff. arom. . . . „ 13 10

Preţuri curente şi tarifa vam ală gratis.

ETTLINGER & Co. Hamburg.

1
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P I  veritabilă englesăom a da pentrn 
conservarea pelei şi sa p n n n i „Богах"

al Doctorului liosif K r le g l  
libere de ori-ce 
substanţe oprite 
seu stricăciose.

Ofer» cel mai 
- JV V 'O  bun mijloc fie 

B e f O r e  , curăţire a pielei.
Un burcănel de pomadă cu un săpun Borax

se trim ite pentru  3  c o r o n e  3 0  f l l e r ,  
după prim irea preţului.

Chief-Offlce 48, Brixton-Roat, lo n io n sf,
Asignaţiile poştale se se adreseze l a :

ApotMer A. Thierry’s Balsam-FaMlc
în Pregrada bei Roliitscli-Sauerbruun.

Cum părătorilor en gros li-se dă rabat cony.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint tikvi hatóság, közhírré teszi, hogy  

a zerenesti gör. kel. egyház -vógrehajtatónak Comsa Mária szül. Vlad 
Piscu végrehajtást szenvedő elleni 120 korona tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. 
járásbíróság) területén lévő a zernesti J661 sz. tljkvben foglalt 1163, 
1164 hrsz, ing. 467 koronaban 1192, 1193 hrsz. ing. 23 kor., 3262 hrsz. 
ing. 11 kor., 6114 hrs^. ing. 6 kor., 6146 hrsz. ing. II kor., 7961 hrsz. 
ing. 44 kor., 8409 hrsz. ing. 9 kor., 6792, 7725 hrss. ing. 31 kor., 8117 
hr&>z. ing. 10 kor., 8287 hrsz. ing. 48 kor., «zennel m egállapított ki* 
kiálitási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb m egjelölt 
ingatlanok az 1901 évi Május hó Ilik napján, d e. 9 órakor a zernesti 
község háznál megtartandó nyilvános árverésen a m egállapított ki* 
kiáltás! áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX . t. ez. 42 §-ában jelzett, árfolyam
mal szám ított és az 1881-ik évi nov. hó l*én 3333 sz. a. kelt igaz
ságügyen iuiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óv-adékképes értékpapírban a 
kiküldőttkezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. ez. 170 §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszclgáltatni.

B r a s s ó ,  1900 évi Deczem ber hó 19-én.
A kir törvszék, mint tlkvi hatóság. 129,1—1.

Ï

P r a fa r i l e - S e id l i t z  ale lui Moli
Veritabile numai, deeă flăeare eutia este proveiţută eu marea de 

aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin  efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeescÎ a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce m ereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
Q h i  I i i  m i m a t  decă fiecare sticlă este provedută cu m arca de scutire şi cu 

V C I I I d U l I U  I l U I I l d l ,  plum bul lui A. Moli.
Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coroi e 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după m etodul cel mai nou pentru  cui- 

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru <opii şi adulţi. P re ţu l unei bucăţi Cor. —.40 M 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăjlută cu marca ^  
de aperare A. Moil._____________________________________________________________________

Trimiterea principală prin
F arm acistu l A . M©UL,

c. şi r. M s o r  al curţii imperiale Viena, TucManiea 9
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anum it preparatele provecf,ute cu iscălitura şi marca 
de aperare a iui A. M O LL. 

r Deposi te în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la W  
W  D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. „ *  w

î

A. Mureşianu
B raşov , T ergul In u lu i Mp. 3 0 .

Acest stabiliment este proye<jlut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUE, ARGINT ŞI COLOJEtl.

C Ă R T l  D E  S C I I N ŢĂ ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE UE LOGODNĂ ŞI DE NUNTA

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A l O Î ţ i l R I .

tí
!t
it
!f
t

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru fote speciile de serviciurî-

B X 3 L i u ^ J f c T ii p ' C r i 5 ± .

ComptuHj Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Sowv&vte,, în lela măzimea-
rj m

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
Si R E S T A U R A N T E .

PREŢM-CDRENTE şi diverse
BILETE DE INMORMÉNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroui 
tipografiei, Braşov Târgul Inului JVr. 30, eta- 
giul I, căţră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

-A. T7" Z  S .
Prenumeraţiuaile ia Gazeta Transilvaniei se pota face şi reîno

jri şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-căroi luni.
Dom nii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc  

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonesă din nou binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi s$ arate şi posta ultimă.
Administraţ. „Gaz. Trans.“

A. Mareşianu, Braşov.


